

“以前摆摊1米的地方现在扩到2米,我的小摊位扩大了,收入会更多。”下午4点刚过,在长春市桦甸街旁,李大姐早早摆好摊位,脸上挂着兴奋和喜悦。

全国两会闭幕之际,国务院总理李克强在记者会上回答有关就业的问题时,强调“打破一些不合理的条条框框的政策,让更多就业岗位成长起来”,并特意提到“西部有城市按照当地规范,设置了3.6万个流动商贩摊位,一夜之间10万人就业”。

在长春也有类似的“路边市场”,商贩有生计,市民得便利。5月31日,城市晚报全媒体记者从长春市城管委办公室了解到,长春市城市管理领域将实施八项措施,激发市场活力,助力经济发展。



激发市场活力,助力经济发展,长春市城市管理领域将实施八项措施

## 长春鼓励支持发展夜市经济 允许开办临时占道市场

### 提振经济:

#### 实施八项措施允许有序临时占道经营

相关八项措施包括:鼓励支持发展夜市经济——允许利用有条件的公园、广场、空场,在不扰民、不影响交通、不影响市民休闲、不污染环境的前提下,开办夜市、排档。

鼓励支持开办便民市场——允许利用空场、空院开办便民市场;在不扰民、不妨碍交通的前提下,可以开办临时占道市场,引导流动商贩规范经营,满足市场和群众需求。

允许大型商场店外促销——大型商场可利用单位门前自有区域,设置统一的展棚、展位开展促销活动。

允许临街商家店外促销宣传——临街商家可在门前开展氛围营造活动,利用展台、拱门、充气装置、花篮等宣传形式招揽顾客,在台阶、踏步上整齐摆放商品进行促销。

允许快递企业临时占道派送——在不影响行人通行的前提下,允许快递企业门店临时占道分拣,允许在较大单位门前占道派送。

免除商家相关费用——临时占用道路开展商业活动的,免收占道费,利用公园、广场等公共场所开办的,免收场租费、摊位费、卫生费。

实行审慎包容监管——推行柔性执法,对轻微违法行为不予处罚,对一般性违法行为,以批评教育为主,尽可能不采取行政处罚和行政强制。

全力做好服务保障——城市管理部门全程做好秩序维护和环境保障工作,及时做好垃圾清运,对政府主办的各类市场负责清扫保洁。

### “新政”获赞:

#### 地摊“归来”市民更方便城市更温情

新政策一推出,迅速成为这两天长春市民的热议话题,网友纷纷表示:地摊政策放宽,市民更方便了,城市更温情了。

37岁的徐涛对长春路边摊和夜市情有独钟,哪里烧烤好吃,哪的美食够味,他基本上都能说上几句。“路边摊有自己的优势,比如美食种类多,很随意。简单摆几张桌子、几个凳子就能撑起一个摊。地摊和马路市场既是小商贩的生计,也是吃货们的味蕾天堂,它体现着一个城市的温度。”徐涛认为,政策放松很好,但管理上决不能放任不管,任其野蛮发展。他表示,地摊的规划必须因地制宜。有的道路本来就拥堵,不能再添堵,其次,必须进行卫生监管,谁摆摊谁负责自己摊位

区域卫生。此外,市场秩序、商品质量都要监管到位,不能为搞活经济而损害消费者权益。

“有时下班晚了,不爱做饭,就在楼下夜市吃小吃,喝点啤酒,感觉生活美滋滋!”80后的小李谈到夜市双眼闪亮,有种说不出的喜悦。她说,以前“一刀切”虽然城市管理方便,但对于居民生活其实并不方便,希望以后能够加强合理引导,而不是采取“一刀切”的办法。”

采访中,家住湖光路的秦大爷认为,逛夜市和早市是老年人的一种生活方式,但前提是要划定好区域,不能随意摆放,更不能占用盲道或者消防通道。离小区也要有一定距离,否则夜市油烟的随意排放、食客的笑声扰民,也是对城市文明秩序的一种损害。

### 记者踏查:

#### 摊贩经济浓了长春“烟火气”

路边摊回来了!傍晚时分,约上三五好友,往路边的小摊上一坐,撸串、烧烤、啤酒……这样的场景,一直到今年底将成为常态。记者踏查发现,“马路市场”让城市找回了久违的“生活味”,摊贩经济浓了长春“烟火气”

长春市朝阳区的湖光路上有早市、夜市,在新政未出台前,这里的摊位面积和规模有严格的限定,多为固定摊贩,不少流动摊贩苦于没有位置,往往打“游击战”,而现在市场有序扩容,让不少摊贩加入其中。下午4时30分,行走在湖光路沿街南侧,热闹烟火气尽显,路边二三百米长的“地摊市场”里,吆喝声阵阵,几十位商贩正在“提篮叫卖”,不时还会与顾客讨价还价。

经营炸鸡的王艳和丈夫吴磊正忙碌着,不大的摊位旁,食客们围拢一圈,小两口一个负责加工、打包,一个负责收钱。“以前我有个体档口,但是被疫情影响就关闭了,现在能在夜市出摊,赚点生活费……以后,我会再开店!”就在王艳规划自己一家未来美好生活时,一名城管队员走过,与以往的慌张不同,王艳一脸轻松继续招待食客。“他们每天都要巡查这条街好几趟,引导摊主不占用盲道和消防通道,做好疫情防控 and 清洁卫生,作为经营者,我们也理解支持,做好自己的摊位卫生,不给他们添麻烦。”说着,王艳把食客丢下的塑料袋拾起扔进垃圾桶。

**变“堵”为“疏”:**  
长春规划夜市摊点打造新的“夜游打卡地”

“新政”让流动摊贩获益的同时,

也给长春夜市经济带来旺盛的发展机遇。在新推行的“城市管理领域八项措施”中,第一条即提出:鼓励支持发展夜市经济——允许利用有条件的公园、广场、空场,在不扰民、不影响交通、不影响市民休闲、不污染环境的前提下,开办夜市、排档。

经过5月27日、28日试营业,5月29日16时,由宽城区商务局主办的“将夜”2020中东主题夜市即正式开幕,宽城区政企联动,铆足干劲增加夜间消费供给。这里不仅是夜食,更是夜购、夜娱、夜健、夜展、夜游的多元夜间消费市场,让“居民走出来、企业活起来、商业旺起来”,为长春再添一道点亮城市经济的繁华夜景。同时,位于南三环幸福街与东蔚山路交会处的瑞邦夜市近日也开市火爆迎客,每到周末,夜幕还未降临,食客已开始涌入。

“城市管理要因地制宜、因时制宜,灵活把握。”长春市城管委办公室相关负责人告诉记者,政策放开,意味着要把握平衡,变“堵”为“疏”,做到管而不死、活而不乱,这更加考验城市的治理智慧。

“受疫情影响,好几个月都没有摆摊了,现在有规范的夜市,出来逛街的市民也逐渐增多,相信生意也会好起来。”瑞邦夜市的张大姐表示,她将严格遵守相关管理办法,同时将尽最大努力将便利与实惠送给消费者。

### 专家看法:

#### 为摊贩经济找到平衡点

“在不影响交通的情况下,允许摊贩临时占道经营,即顾全了城市的‘面子’,又照顾了摊贩的‘肚子’,也满足了部分市民的需求,不仅体现了城市充分挖掘自身发展潜力和资源的重要性,更体现出了对底层群体的关怀和包容。”吉林省政协委员冯堤表示,流动摊贩的管理一直是城市管理的难题,解决流动摊贩带来的占道、卫生等问题,各级部门要在管理上想办法。比如设置临时规范点,采取综合管理与自我约束相结合的管理办法,让人性化的城市管理浸透群众心窝,一味“堵”和“禁”并不能解决实际问题。

他表示,流动摊贩生意虽小,但为市民提供了消费需要和方便,从某种角度而言,是城市不可或缺的一部分,摊贩的存在,不仅能留住城市的“烟火气”,也让长春这座城市更有温度。

/城市晚报全媒体记者 刘佳雪 孙振余 报道 摄

## 长春市内多处道路 局部占道施工

近日,城市晚报全媒体记者从长春交警部门获悉,以下路段将占道施工,交警部门提醒广大交通参与者,随着长春全面恢复正常生产生活秩序,我们的城市建设也陆续开展。出行前请您务必规划好时间和路线,尽量避免施工路段通行。如果必须途经施工路段,请您服从交警的指挥,有序通行,注意交通安全!道路施工是为了把我们的城市建设得更加美好,为您带来不便敬请理解!

### 一、因轨道交通建设需要

(一)即日起至12月31日,飞跃路支农大街交会局部占道施工;

(二)即日起至12月31日,东风大街(振兴路—安康路)局部占道施工;

(三)即日起至12月31日,乙五路(冠城国际西门—长春市第二实验中学东侧便道)封闭施工;

(四)2020年5月30日至12月31日,赛德广场环岛局部占道施工;

(五)即日起至12月31日,南湖广场环岛内及周边道路马路边石以上圈围施工;

(六)即日起至12月31日,21时至次日5时30分,南湖路与南湖新村中街交会局部占道施工;

(七)即日起至6月2日,23时至次日5时,永顺路与聚业大街交会占道施工;

(八)即日起至6月6日,东风大街与威姿街交会局部占道施工;

(九)2020年5月30日至6月4日,临河东路与福祉大路交会局部占道施工;

(十)即日起至12月31日,东环城路与浦东路交会局部占道施工。

### 二、因快速路维护施工需要

(一)即日起至6月8日,21时至次日5时,西部快速路转南部快速路匝道局部占道施工;

(二)即日起至10月31日,22时至次日5时,“两横三纵”快速路局部分段占道施工。

### 三、因道路施工需要

(一)即日起至11月30日,长乐公路(永春河

桥—乐山镇北小桥)分段封闭施工;

(二)即日起至6月1日,洋浦大街(自由大路—南湖大路)主路封闭施工;2020年6月2日至6月15日,洋浦大街(自由大路—南湖大路)辅路封闭施工;

(三)2020年6月10日至10月10日,金港大街分段局部占道施工;

(四)即日起至6月30日,21时至次日5时30分,东岭南街(自由大路—卫星路)局部占道施工;

(五)2020年6月1日至6月5日,21时30分至次日5时,远达大街(北环城路—长新东路)半幅封闭施工;

(六)2020年5月30日至7月20日,烟台路(卫星路—连云港路)封闭施工;

(七)2020年5月30日至6月4日,21时至次日5时,太平街(亚泰大街—陕西路)封闭施工。

### 四、因穿隧道雨棚修缮施工需要

2020年6月1日至7月31日,东风大街(大众街—和谐大街)半幅道路封闭施工。

### 五、因热力管线改造施工需要

即日起至6月30日,康平街(崇智路—东民主大街)局部分段占道施工。

### 六、因燃气管网改造施工需要

即日起至6月5日,崇智路与光明路交会局部占道施工。

### 七、因给水管网改造施工需要

(一)2020年6月1日至6月7日,凯旋路与铁北一路交会西侧局部占道施工;

(二)即日起至6月5日,21时至次日5时30分,创意路与超强街交会局部占道施工;

(三)即日起至6月8日,21时至次日5时30分,车百路与迎春路交会局部占道施工。

### 八、因过街天桥修建施工需要

2020年6月1日至7月30日,西湖大路车城万达广场门前路段局部占道施工。

/城市晚报全媒体记者 王跃 赵霜雪 报道

## 中国石化吉林天然气分公司 做安全生产的守护者

中国石化吉林石油“百日攻坚创效”行动开始后,天然气销售量大幅提升,为防范安全风险,天然气分公司制定了各项防控措施,为企业和地方安全平稳保驾护航。

抓设备管理,全面开展母站设备设施春、夏

季例行维保,严查管束行车安全。抓人员行为,积极开展承运商安全教育并严格督查,加大安全考核力度。抓过程监控,通过GPS、视频监控24小时密切跟踪车辆运行情况,严禁违反交通安全法规。/城市晚报全媒体记者 刘佳雪 报道